



大公報社評

井水集

善用巨額盈餘 抓發展促施政

財政司司長陳茂波昨天發表其本屆政府任內第一份財政預算案。面對高達一千三百八十億的巨額盈餘、面對來自社會各方的不同訴求、面對國家發展帶來的重大機遇和複雜多變的國際大環境，陳茂波以誠意和負責態度交出了一份務實有為、值得支持的預算案。

政府理財應有清晰理念、預算案須有明確目標，新一份預算案在這兩方面都不含糊。預算案文本「引言」部分開宗明義即提出了「三大目標」：多元經濟、投資未來、關愛共享。

整份預算案的具體措施，包括預留五百億用於發展生物科技、人工智能等創科項目，增加醫療、教育經常性撥款，綜援、生果金、長津「出三糧」，薪俸稅退稅百分比七十五、上限提高至三萬，拉闊稅階及提高父母、子女免稅額，以及貧困家庭學生每人可獲發二千元資助等，都屬於「三大目標」範圍，對象和目的性都是明確的。

因此，可以說，在「三大目標」之下，新一份財政預算案立足長遠、着眼未來，以推動本港經濟多元發展為重心

，強調「雙創」前景、鞏固傳統優勢，取向是正確和務實的。經濟發展始終是本港生存的根基和命脈，經濟發展一旦停滯不前，社會就必然「百病叢生」。

面對當前政治環境，政府在着力緩解各項矛盾的同時，必須清醒看到一切所謂「民怨」的根子其實都在經濟民生上，「重藥」只有用在增強體質和提高免疫能力上，才能「藥到病除」、固本培元和增進健康。

另一方面，在着眼經濟和長遠發展的同時，陳茂波的目光並沒有離開最需要援手的基層家庭和經常「呻吟」的中產階層，預算案在利民紓困方面推出了一系列寬、減、免措施，可說「人人有份、永不落空」，力度是不小的。在此之前，「派錢」的呼聲甚囂塵上，如今錢是不「派」了，但基層、中產在預算案中都有得益、都有實惠，金額亦不會少於六千元。

事實是，今年財政盈餘高達一千三百八十億，「財爺」估算新一年以至未來數年仍然好景，在此大前提下，一個擺在特區政府面前的更迫切的課題，是如何進一步善用盈餘，擴大財富效應，達到更大的社會效益。

這裏面，最少有三個方面是值得考慮的：

一是改善施政。政府應以財力充盈為契機，致力改善施政和提高效率；預算案大手筆撥款醫療、教育，但醫療服務的水準、教育工作的質素，不全是「錢」的問題；天水圍、北大嶼山等地區的新醫院建好了卻因醫護人手不足而無法啓用，是因為錢不夠嗎？國民教育推行困難重重，校園成「本土」、「港獨」滲透目標，又與「錢」有什麼關係？答案是不言而喻的；

二是抓緊機遇。有錢難言發展，有錢就可以放手一搏，國家「十三五」規劃、「一帶一路」和粵港澳大灣區發展都已給特區預留了「優先座」，此時還不「上車」，更待何時？

三是要提醒市民，珍惜來之不易的大好局面，眼前的「三·一」立法會補選，切勿再把姚松炎之流送入議事堂，否則「捉老鼠入米缸」，幾多盈餘也是不夠立會「拉布」和「內鬥」虛耗掉的。

「一地兩檢」何來「秘密通道」？

立法會「一地兩檢」條例草案委員會成員，前天往西九高鐵總站進行視察，律政司司長鄭若驛及運房局局長陳帆、保安局局長李家超等陪同及講解，顯見對議員意見相當重視，更希望「一地兩檢」條例草案能在年中順利通過，讓高鐵可以如期於今年第三季通車。而這不僅是政府所想、也是市民所願。

視察以車站內的兩地口岸區為主，包括檢疫、報關和查證件、查行李等程序，關鍵當然是要合法、安全和便民。如果符合這些基本要素和條件，「一地兩檢」就是可行無礙的了。

然而，奇怪的是，前往視察的反對派議員，一不是看「硬件」設備、二不是看「軟件」程序，而是「捐窿捐罅」、無中生有，聲稱有所謂「秘密通道」的「重大發現」云云。

據陳淑莊事後聲稱，車站的B3離境層及B2入境層，共有五十七處暗門通道，接通香港及內地口岸區。她質疑有關「秘密通道」有如「隨意門」，隨時可以打開缺口，視察根本無法

了解實際「中港邊界」位置及暗門通道情況。「內地人員有好多通道越過邊界，政府有充分解釋如何令邊界得到保障。」

對此，保安局局長李家超回應稱，相關通道設有警報系統以閉路電視監察，只有獲授權人士拍卡後，才能利用通道來往兩個口岸區。

事實確實就是如此。作為一個每日客流量數以十萬計的車站口岸區，又是實施「一地兩檢」，在設計上必然會需要預留一定的空間以及設置緊急工作通道和門戶，以便兩地口岸人員互相協調和工作。這些「暗門」絕非什麼「秘密通道」，更不是什麼見不得光的東西。當然緊急通道或工作人員通道在一般情況下是不會公開的，否則人人都可以「自出入」，就不成什麼「工作通道」了。

陳淑莊之流，雞蛋裏挑骨頭，找不到別的藉口攻擊「一地兩檢」，就製造什麼「秘密通道」來嚇人，真是無聊之至。

關昭

明年出爐 不因健康轉壞加價 保到100歲 自願醫保扣稅上限8000元

購買醫保後的慳稅假設個案

個案一 單身人士 (24歲)

- 月入15000元，年薪180000元
- 只為自己購買一份自願醫保
- 政府估計保費：2400元
- 沒有醫保退稅下應繳稅款：960元
- 有醫保退稅：912元

節省：48元

個案二 已婚夫婦 (44歲)

- 月薪100000元，年薪1200000元
- 夫婦各買一份，另為一名64歲父親及一名20歲正讀書兒子購買自願醫保
- 政府估計保費：4400元×2+10000元（最高扣稅額為8000元）、2000元
- 沒有醫保退稅下應繳稅款：103720元
- 有醫保退稅：100524元

節省：3196元



▲長者醫療券加碼，每名長者獲一次性額外注入1000元，累積金額上限增至5000元

大公報記者鄭雷攝

綜援「出三糧」
醫療券加碼一千

【大公報訊】記者朱樂怡報道：預算案對基層、長者和復康人士都有好消息，財政司司長陳茂波宣布，撥70億元予綜援、生果金、長者生活津貼等基層與長者「出三糧」，料有126萬人受惠。俗稱「N無津貼」的非公屋、非綜援的低收入住戶一次過生活津貼亦「翻生」，但有待關愛基金決定如何發放。

長者方面，長者醫療券加碼7.96億元，包括每名長者獲一次性額外注入1000元，累積金額上限增至5000元；並撥7500萬元增加1000張社區照顧服務券，總數達至6000張。預算案更提出增撥6300萬元為所有安老院舍聘請語言治療師，協助有吞嚥困難或語言障礙長者，減少餵食困難，料2.2萬名長者受惠。

預算案亦會每年增撥6.6億元優化康復服務，包括聘請臨床心理學家，在社區加強支援精神病康復者。另會撥款5000萬元，在今年稍後成立專責辦公室，處理為子女有特殊需要的家長的信託服務，料於今年年底提供服務。

醞釀八年的自願醫保計劃即將推出，預算案昨日公布自願醫保每年每人扣稅上限8000元，政府今年第二季將《稅務條例》修訂提交立法會，最快明年有自願醫保計劃產品推出，今日會交代細節。政府消息人士表示，推算首兩年有100萬人參與，料每名投保人平均可少交800元稅，三年後庫房收入預料減少八億元。業界表示，扣稅吸引力大，價格對中產來說「係平」，可吸引基層至中產之間的夾心階層投保。

醫療關愛

大公報記者

楊州、朱樂怡

購買自願醫保扣稅金額上限為每位受保人每年8000元，受養人數目不設上限，如一人為三名受養人及自己購買自願醫保，該人可在報稅時可獲最高3.2萬元（8000元×4）的扣稅金額。扣稅率按最新個人稅率而定，購買保費為8000元的自願醫保產品，最高可額外扣稅1360元。政府消息人士透露，首兩年會有100萬人購買自願醫保，包括新客戶及現有醫療保險持有人「轉會」，第三年有150萬人購買自願醫保。

政府消息人士稱，自願醫保計劃下的保單，較市面其他同類保單更具優勢，例如15日大嬰兒至80歲長者均可投保，保證續保至100歲，未知疾病特設三年等候期，即投保人在購買保單前已有未知疾病，亦可在第二年起獲賠償；有精神病病歷者亦可獲自願醫保承保，包入院費；保費亦不能因投保人健康狀況而加價，只能跟隨醫療通脹及年齡加價；部分檢查及手術，如照胃鏡、照腸鏡等，不一定要入院才可索償。

保險業界：扣稅吸引力大

香港保險專業人員總會會長張偉良接受《大公報》記者訪問時表示，扣稅吸引力大，而政府估計的保費，較現時大部分的醫保便宜約一、兩成，對中產來說「係平」，又相信可吸引基層至中產之間的夾心階層投保，並分流到私家醫院求診。然而，對保險從業員來說，若保費較市價低，可抽的佣金便較少，對生計可能有影響，「以往可能做十張單就夠數，以後可能

要做50張先夠數，要密密做、辛苦啲。」

香港病人政策連線主席林志紹則不贊同自願醫保稅務扣減，擔心用公帑補貼市民買保險，將致公立醫院醫護被挖角私人醫療市場，令公營醫療人手問題更嚴峻。



▲自願醫保推出後相信有助分流公院病人到私家醫院

數讀醫療新措施

- 預留3000億元籌備第二個十年醫院發展計劃
- 長者醫療券累積金額上限提高至5000元，並一次性提供額外1000元，涉7.96億元
- 大腸癌篩查計劃擴展至50至75歲人士，五年總開支涉9.4億元
- 5億元配合改善病人藥費分擔機制
- 5億元專項基金促進中醫藥發展

資料來源：財政預算案



預留3000億加快醫院重建

【大公報訊】記者楊州報道：醫療服務需求日增，政府來年在醫療開支投放780億元，並預留3000億元以提早展開籌備第二個十年醫院發展計劃，包括由2026年度開始，陸續重建瑪嘉烈醫院和屯門醫院、伊利沙伯醫院現址興建新醫院、擴建北大嶼山醫院

，料加設三、四千張病床。政府又計劃，每年額外撥款兩億元加強醫療專業培訓，應對未來五年有超過2000名醫科生畢業。

來年經常撥款增近60億

財政司司長陳茂波昨日宣布預算案時指出，已邀請醫院管理局籌備第二個十年醫院發展計劃，毋須等待2021年就第一個十年計劃的中期檢討才開始。政府消息人士稱，醫管局已開展前期規劃，不排除撥地興建新醫院。醫管局主席梁智仁稱，會盡快向政府提交計劃的具體建議。

政府來年的780億元醫療開支中，615億元是醫院管理局的經常撥款，較上年度

增加近60億元，升幅10.7%，當中25.5億元是計算人口增長的撥款，19億元是填補醫管局過去兩年預支的儲備，五億元用作新措施，包括重聘退休醫療專業人員等。

政府消息人士透露，撥款以三年為一周期，隨着人口增長及人口結構變動，2019與2020年度，將分別再增加29億與30億元。

為長遠減輕公營醫療機構壓力，大腸癌篩查計劃將分階段擴到50至75歲人士，五年總開支為9.4億元。政府並預留五億元配合關愛基金資助合資格病人買價錢極昂貴的藥物，包括用以治療不常見疾病的藥物。

香港大學醫學院與中文大學醫學院均表示，歡迎預算案加強醫護人才培訓。香港藥學會表示，公立醫院人手長期不足，政府除了直接增加醫生、護士等人手短缺的培訓學額，亦應透過積極發展藥劑師、營養師、物理治療師等醫療專業的服務範疇，從源頭減輕公營醫療負擔及前線醫護壓力。

加快重建公立醫院
財政預算案預留三千億元